2020-2021学年人教版八年级物理上学期期末复习重难点40讲
[image: ]第1讲 长度和时间的测量
[bookmark: _Toc291] 	▲ 知识点一：单位及其换算
长度的国际单位是 米 ，符号是 m 。另外还有其他单位，设法记住他们的符号及其换算倍率。
1km=1000m，1m=10dm=100cm=1000mm=106μm=109nm 
单位换算的方法：数字不变，单位换算
例如：96nm=96×1nm=96×10-3μm=0.096μm
例1.下列长度单位的换算正确的是（    ）

A.18cm=18cm÷100=0.18m        B.18cm=18cm×=0.18m 

C.18cm=18÷（100m）=0.18m     D.18cm=18×m=0.18m
答案：D
注意两种不同的换算形式：大单位→小单位，小单位→大单位
1nm=10-3μm=10-6mm=10-7cm=10-8dm=10-9m
初中阶段单位换算：长度单位、面积单位1cm2=10-4m2、体积（容积）单位1ml=1cm3、1l=10-3m3、1m/s=3.6km/h、1g/cm3=1×103kg/m3、1kw·h=3.6×106J、1l水有1kg。
[bookmark: _Toc31048]▲ 知识点二：刻度尺的使用
刻度尺的正确使用：（1）测量前首先要观察刻度尺的  量程 、 分度值 、 单位、 零刻度线是否磨损；（2）测量方法：“0” 刻度线要与被 测物体的一端 对齐，且尺面要 平行紧贴 被测物体，读数时视线与刻度面 垂直 ，厚刻度尺有刻度的面要 紧贴 被测物体，计数时要估读到 分度值 的下一位，测量结果由 数值 和 单位 组成。多次测量求平均值作为最终测量结果，这样可以减少误差。
[bookmark: _GoBack]易错点：①刻度尺的所选量程不一定必须大于被测物体长度，是尽量大于被测物体的长度，这是为了减小误差。②分度值决定了刻度尺的精确程度。
例2.如图是用厚刻尺测量木块的长度，其中正确的测量图是（   ）
[image: ]
答案：B
例3.在用刻度尺测量物体长度时，下列要求中做法错误的是(    )
A.读数时视线应垂直于刻度尺
B.测量时必须从刻度尺的零刻度线量起
C.测量时刻度尺不能歪斜
D.记录测量结果时必须在数字后面注明单位
答案：B
例4.图中为AB两把刻度尺同时测量一个木块的长度，则AB的读数分别为（    ）
[image: ]A.3.80cm 3.80cm  B.2.80cm 2.8cm  C.2.80cm 2.80cm  D.2.8cm 2.8cm[image: ]
[image: ]
答案：B
读数方法：从刻度尺上如果被测物体对齐在两刻度线之间，那么直接读数即可，如果被测物体对齐在短刻度线上，那么读出的结果加 1个”0”，如果对齐在长刻度线上，那么加 2 个”0”。
[image: ]
例5.如图S所示是使用刻度尺测量物体长度时的示意图， 其中正确的是(    )
[image: ]
答案：C
例6.【已知分度值看读数】小明用刻度尺测物体的长度，如图所示， 他所用的刻度尺的分度值是      ， 物体的长度是        。
答案：
例7.【已知读数找分度值】数字30.21cm 的分度值为      ，29.3cm的分度值为     。
[image: ]
例8.小明利用最小分度值为1mm 的刻度尺测量一个物体的长度，三次测量的数据分别为3.85cm、3.86cm、3.86cm，则测量结果应记为（   ）
A.3.85cm    B.3.857cm   C.3.86cm    D.3.4cm
例9.五位同学用同种规格的刻度尺对同一物体进行了长度的测量， 记录的数据如下： 12.34cm、12.36cm、12.63cm、12.35cm、12.343cm，根据记录的结果，求：
(1)为了减小误差，通过计算说明该物体的长度应记为多少厘米？
多次测量求平均值，所求的值小数点位数必须和原数字相同，如果除不尽，那么就四舍五入进行化简。所测量数字中，偏差太大的数字是错误的，舍去，小数点位数不对的，这样的数字是无意义，舍去。注意区分“错误”与“无意义”两种说法。
多次测量求平均值作用：①多次测量求平均值减小实验误差。例如用刻度尺测量物体长度，测量定值电阻的阻值。②多次测量避免实验的偶然性，增强结论的普遍性，涉及的实验广泛。例如光的反射，平面镜成像、杠杆平衡条件、串并联电路中电压和电流关系、电流与电压、电阻的关系。
[bookmark: _Toc23944]▲ 知识点三：停表的使用
常用的测量时间的工具：日晷、沙漏、滴漏等。常用时间单位：1h=60min=3600s
读数方法：表盘上外圈大圆代表秒针数，小圆代表分钟数，在小圆上有半分钟刻度线，如果分针没有超过半分钟刻度线，那么秒钟盘读数范围是 0-30s，若分针超过了半分钟刻度线，则秒钟盘读数范围是30-60s，最终读数：小盘读数+大盘读数。停表不用估读。
例10.将图中仪器的测量结果(数值及单位)填写在相应的横线上：图甲停表所指示的时间是     s。[image: ]
[bookmark: _Toc29483][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]      [image: E:\R八物上\人八物导学案\KO70.tif]
▲ 知识点四：误差和错误的区别
误差定义：测量值和真实值之间的差异就叫误差
误差来源：（1）测量方法限制；（4）仪器本身不准确；（3）环境影响；（4）测量者的因素。
减小误差的办法
A.多次测量取平均值 B.改进测量方法 C.选用精度高的测量工具
错误：错误是由于不遵守测量仪器的使用规则，或读取、记录测量结果时粗心等原因造成的.错误是不应该发生的，是可以避免的。
误差与错误的区别
误差是客观存在的，不可避免的，不可能消除，只能尽量的减小。但是错误可以消除。
▲ 知识点五：长度的特殊测量方法
[image: ]
测量一张纸厚度，一颗米，一粒大头针质量，地图上两点间的距离，运动场的长度，圆锥体高，圆柱体的直径。
[bookmark: _Toc25405]生活中常见的长度值
中学生身高约150cm-180cm，每层楼高约3m，物理课本长约26cm，宽约18cm，大拇指指甲宽约1cm，人正常步行一步约0.6m，课桌高约0.8m。 


课时训练（一）
一、单选题                                                                          
1.2013年1月11日到1月16日，我国大部分地区的空气被严重污染，有害物质含量严重超标，其中PM2.5是天气阴霾的主要原因，PM2.5是指大气中直径小于或者等于2.5 μm的颗粒物，单个PM2.5是隐藏在空气的浮尘中，容易被吸入人肺部造成危害，下列关于PM2.5颗粒物直径的单位换算正确的是(　　)
A.2.5 μm＝2.5μm×10－6m
B.2.5μm＝2.5×10－5dm
C.2.5μm＝2.5×10－6cm
D.2.5μm＝2.5×10－9m
【答案】B
【解析】单位换算的步骤是：首先物理量前面的系数(数字)乘以换算关系，然后把单位改变单位为要换算的单位，最后化简，弄清楚长度之间的换算关系是关键.
2.5μm＝2.5×10－6m＝2.5×10－5dm＝2.5×10－4cm＝2.5×10－3mm
2.对下列尺度的估计中，跟事实相差较远的是(　　)
A.学生用课桌的高度大约70 cm左右
B.一张普通CD光盘的直径大约30 cm
C.操场上一个篮球场的长度约28 m
D.教室门的高度大约有2 m
【答案】B
【解析】课桌的高度大约70 cm左右，该选项数据接近事实，不符合题意；一张普通CD光盘的直径大约12 cm，该选项数据与事实相差较大，符合题意；操场上一个篮球场的长度约28 m，该选项数据接近事实，不符合题意；教室门的高度大约有2 m，该选项数据接近事实，不符合题意.
3.如图所示，用刻度尺测量铅笔的长度，测量方法正确的是(　　)

A.[image: ]    B.[image: ]    C.[image: ]    D.[image: ]
【答案】C
【解析】铅笔没有紧靠刻度尺有刻线的一侧.A错误；刻度尺刻线一侧没有靠近铅笔.B错误；铅笔左侧与刻度尺0刻度线对齐，并且紧靠刻线.C正确；铅笔左侧没有与0刻度线或其它整格刻线对齐.D错误.
4.某同学用一把分度值为1 mm的刻度尺来测量物体的长度，测量结果分别为17.81 cm、17.82 cm、17.83 cm和17.58 cm，其中错误的是(　　)
A.17.81 cm    B.17.82 cm    C.17.83 cm    D.17.58 cm
【答案】D
【解析】17.58 cm与17.81  cm、17.82 cm、17.83  cm这三个数相比，测量结果偏差大，所以其中错误的数据是17.58 cm.
5.用甲、乙两个刻度尺测同一木块，如图所示，对两个尺的精确度，放置的正确情况及木块的长度，下面估测正确的是(　　)
[image: ]
A.甲精密些，乙尺放置不正确，木块长度为2 cm
B.甲不太精密，但放置正确，木块长度为24 dm
C.乙精密些，且放置正确，木块长度为2.40 cm
D.甲既精密，又放置正确，木块长度为2.40 cm
【答案】C
【解析】由图知：甲刻度尺1个小格代表的是0.2 cm，即此刻度尺的分度值为0.2 cm＝2  mm；乙刻度尺1 cm之间有10个小格，所以1个小格代表的是0.1 cm＝1  mm，即此刻度尺的分度值为1 mm，所以乙刻度尺更精密；使用甲刻度尺测量木块长度时，木块没有与有刻度的一边靠近，此测量方法不正确；木块左端与乙刻度尺10.00 cm对齐，右端与12.40 cm对齐，所以物体的长度为L＝12.40  cm－10.00 cm＝2.40  cm.测量方法正确.
6.关于误差，下列说法正确的是(　　)
A.实验中产生的错误叫误差
B.误差是由于测量时未遵守操作规则而引起的
C.认真仔细测量，就可以避免误差
D.多次测量取平均值，可以减小误差
【答案】D
【解析】A，误差就是在正确测量的情况下，测量值与真实值之间存在的差异，而不是测量实验中的错误，故本选项说法错误.B，误差就是在正确测量的情况下，测量值与真实值之间存在的差异，而不是因为没有遵守操作规则造成的，故本选项说法错误.C，误差与测量的人、测量工具、测量环境有关，因此，任何测量中的误差是不可避免的，只能努力减小误差，不可能消除误差.故本选项说法错误.D，求多次测量的平均值是减小误差有效的方法之一，但却不能完全消除误差；故本选项说法正确.
7.在相同条件下，由于铜的热胀冷缩程度比玻璃的大，因此用同一把铜刻度尺去测量同一块玻璃的长度，夏天和冬天的测量结果比较是(　　)
A.夏天测得的数据大些
B.一样大
C.冬天测得的数据大些
D.条件不足，无法确定
【答案】C
【解析】由于铜的热胀冷缩程度比玻璃的大，夏天温度升高，由于热膨胀铜尺的长度变大，所以测量值比玻璃的实际值偏小；冬天由于铜尺的收缩，尺子长度变小，所以测量值比实际值偏大.因此对于同一块玻璃的测量，其冬天的读数比夏天大，所以选项A，B，D都不正确.
8.要测量1角硬币的厚度，使测量结果的误差较小，则最佳选择是(　　)
A.用刻度尺仔细地测量硬币的厚度
B.用刻度尺多次测量硬币的厚度，求平均值
C.用刻度尺分别测出10个1角硬币的厚度，求平均值
D.用刻度尺测出10个1角硬币叠加起来的总厚度，再除以10，求得一个硬币的厚度
【答案】D
【解析】被测物体的长度小于或接近刻度尺的分度值，需要用累积法，A，B，C三个选项不符合题意.
9.现要测量某圆柱体的直径，如图所示几种测量方法中正确的是(　　)
A.[image: ]  B.[image: ]  C.[image: ]  D.[image: ]
【答案】C
【解析】用刻度尺测量物体的长度时，一般应从零刻度线或某一整刻线开始测量，A，D选项中的测量方法会使测量值偏小，不符合题意；B选项直接用刻度尺来寻找圆柱体的直径的方法是不科学的，一般测量值会偏小，不符合题意；C选项所示的方法为“辅助工具法”，三角板的直角边所对应的示数即为圆柱体直径的大小.   
二、填空题                                                                          
10.小东用同一把刻度尺测了某一个物体的长度，数据分别是：6.78 cm、6.79 cm、6.782 cm 6.77 cm、6.90 cm.在和同学交流评估中，发现有些数据是错误的，错误的数据分别是________，请你分析这些数据错误的原因__________________________________.
【答案】：6.782 cm,6.90；6.782 cm错误原因是：估读错误，6.90 cm错误原因是：读数偏差大.
【解析】由题意知刻度尺最小分度值是1 mm，以 cm为单位，小数点后应有两位数，6.782 cm小数点后有三位数，读数错误.
在6.78  cm、6.79 cm、6.782  cm 6.77 cm、6.90 cm数据中，6.90 cm偏差较大，这个数据是错误的.
11.①如左图所示，秒表的读数为________s.
②如右图所示，物体的长度为________  cm.
[image: ]
【答案】①337.5　②2.50
【解析】左图中，小盘的分度值是0.5 min，指针在5 min和6 min之间；大盘的分度值是1 s，而大盘指针在37.5s，因此秒表读数为5 min37.5 s＝337.5 s；
右图刻度尺可知，刻度尺的分度值是1 mm，物体的长度是3.50cm－1.00 cm＝2.50cm.
三、实验题                                                                      
12.某同学用以下步骤和方法来测量物理课本内页中每张纸的厚度：
1.将从封面开始的10页纸叠紧；
2.用刻度尺测出这叠纸的厚度为L；
3.算出每张纸的厚度为d＝1/10 L.该同学以上做法中的三个错误是：
(1)________________________________________________________________________；
(2)________________________________________________________________________；
(3)________________________________________________________________________.
【答案】(1)认为封面与内页厚度相同；(2)选用页数太少，不便测量；(3)将纸的页数当成张数
【解析】(1)因为封面与内页厚度不同，所以不能将封面和内页叠在一起测量；(2)用累积法测量的纸的页数越多，测量结果越精确；(3)把页数与张数混肴了，一张纸应是两页.
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